

Notă de fundamentare

la proiectul Ordonanței de urgență a Guvernului pentru modificarea și completarea Legii privind procedura falimentului băncilor nr.83/1998

Ca urmare a problemelor specifice care iau naștere în activitatea de soluționare, în fața instanțelor judecătorești, a dificultăților financiare cu care se confruntă băncile aflate în stare de încetare de plăți, a fost adoptată Legea privind procedura falimentului băncilor nr.83/1998. Legea oferă un cadru legal derogator la dreptul comun în materie de procedură a insolvenței, respectiv Legea privind procedura reorganizării judiciare și a falimentului nr.64/1995, cu modificările ulterioare. Derogările de esență vizează inexistența posibilității de reorganizare sau de lichidare pe bază de plan a unei bănci, ca și rolul important pe care Banca Națională a României, în calitate de autoritate de supraveghere bancară, îl joacă în cadrul desfășurării procedurii.

Cu toate acestea, procedura falimentului băncilor parcurge aceiași pași, în compania acelorași actori (judecătorul-sindic, lichidatorul, adunarea creditorilor) ca și în cazul procedurii comune, idee evidențiată de chiar art.21 din lege, care dispune că *“ Celelalte proceduri de derulare a operațiunilor de lichidare sunt prevăzute de Legea nr. 64/1995 privind procedura reorganizării judiciare și a falimentului, cu modificările ulterioare, Capitolul III, Secțiunea a 6-a „Falimentul“, care se vor aplica corespunzător și procedurii falimentului băncilor”*.

Legea nr.64/1995 a suferit, prin intermediul Titlului IV din Legea nr.99/1999 privind unele măsuri pentru accelerarea reformei economice, modificări substanțiale privind atribuțiile organelor care aplică procedura. Astfel, în cea mai mare parte, sarcinile tribunalului au fost transferate judecătorului-sindic, iar cele ale judecătorului-sindic au intrat în competența lichidatorului, respectiv a administratorului (în cazul reorganizării activității pe bază de plan).

Totodată, hotărârile adoptate de judecător, în exercitarea atribuțiilor sale, sunt recurabile la curtea de apel, nemaifăcând obiectul controlului tribunalului.

Având în vedere aceste modificări, ca și strânsa legătură între modul de desfășurare a procedurii speciale, a falimentului băncilor, respectiv modul de desfășurare a procedurii de drept comun, se impune modificarea cu maximă urgență a Legii privind procedura falimentului băncilor nr.83/1998, în vederea consacării unei competențe exclusive, raportate la sfera atribuțiilor organelor care

aplică procedura, precum și a cristalizării unei practici unitare de soluționare a litigiilor de faliment.

În acest sens, a fost elaborat prezentul proiect de ordonanță de urgență, care operează modificările corespunzătoare celor menționate mai sus. Au fost introduse, totodată, și prevederi exprese privind suspendarea acțiunilor judiciare și extrajudiciare pentru realizarea creanțelor asupra băncii debitoare și a bunurilor acesteia, precum și încetarea curgerii dobânzilor și a altor cheltuieli aferente creanțelor neplătite, de la data deschiderii procedurii falimentului.

S-a prevăzut, de asemenea, interdicția de înstrăinare, fără acordul judecătorului-sindic, a acțiunilor deținute de administratorii băncii care face obiectul procedurii.

O completare importantă o reprezintă crearea posibilității, pentru salariații băncii falite, de a și desemna doi reprezentanți, care să-i reprezinte în cursul procedurii, pentru recuperarea creanțelor provenite din salarii și alte drepturi bănești.

Nu în ultimul rând, o adăugare esențială, prin prisma posibilității obținerii, de către banca aflată în procedura falimentului, a unor credite, pentru efectuarea de plăți în vederea acoperirii pasivului, o reprezintă restituirea acestor credite, ca urmare a lichidării bunurilor din patrimoniul băncii debitoare, pe locul al doilea, în ordinea prevăzută de art.106 din Legea nr.64/1995. Restituirea respectivelor credite urmează a se realiza imediat după plata taxelor, timbrelor și oricăror alte cheltuieli aferente procedurii, inclusiv a cheltuielilor necesare pentru conservarea și administrarea bunurilor din averea debitorului, precum și plata retribuțiilor lichidatorului și a persoanelor angajate de lichidator, în condițiile legii.

MUGUR ISĂRESCU,

Mugur Isărescu
Guvernatorul Băncii Naționale a României



VALERIU STOICA,

Ministru de stat,
ministrul justiției

Valeriu Stoica

AVIZĂM FAVORABIL

Decebal Traian Remeș
DECEBAL TRAIAN REMEȘ

Ministrul finanțelor